


Le H19 est une étude réalisée auprès de 1 014 Québécois
âgés de 16 ans et plus. Elle porte sur divers sujets reliés à
la commandite et la responsabilité sociale des entreprises.
C’est un portrait qui nous était a priori destiné chez Elevent,
afin de nous doter de données utiles à l’entreprise et qu’il
nous fait maintenant plaisir de partager avec vous.

L’idée de départ était d’aller chercher une perspective de
l’état de la commandite du point de vue des usagers pour
savoir notamment ce que les Québécois en pensent de
façon générale et comment ils perçoivent l’apport des
commanditaires aux grands événements culturels et sportifs.

Pour faire un lien entre les marques et les propriétés, on se
devait aussi de faire la mesure de l’opinion et de la
consommation des grandes propriétés sportives et
culturelles.

Dans un autre ordre d’idée, nous étions également curieux
de vérifier l’état de la situation en ce qui a trait à la
responsabilité sociale des entreprises : quel est le degré de
connaissance du sujet ? Dans quelle mesure cette
préoccupation est-elle intégrée dans le quotidien des
consommateurs ? Quelles sont leurs attentes envers les
entreprises ? Quelles entreprises performent les mieux ?
Lesquelles performent les moins ?

Bonne lecture !
DJ

2



Les marques

Dans les pages qui suivent, le lecteur découvrira que de
façon générale, les entreprises commanditaires les plus
visibles ne sont pas nécessairement les plus populaires
auprès des Québécois, mais que le fait de s’associer à une
propriété aimée peut certainement contribuer à améliorer
sa propre image.

Perception de la commandite

Le lecteur constatera aussi que les Québécois sont d’avis
que la présence des commanditaires est non seulement
essentielle pour assurer le financement notamment des
festivals, mais que celle-ci contribue aussi positivement à
l’expérience du festivalier ou du partisan dans le cas
d’événements sportifs.

Responsabilité sociale des entreprises

Les résultats de l’étude montrent que la majorité des
Québécois se disent familiers avec la notion de
responsabilité sociale des entreprises et qu’un bon nombre
d’entre eux disent intégrer cette notion lorsqu’ils ont des
décisions à prendre à titre de consommateurs.

En espérant que les données de cette étude vous aideront
dans votre propre réflexion sur la commandite et la
responsabilité sociale des entreprises

CE
QU’IL 
FAUT 

RETENIR
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Opinion des marques et des propriétés

Favorabilité à la commandite

Opinion des marques parmi les participants à des événements et amateurs d’équipes sportives

Responsabilité sociale des entreprises

Personnalités publiques favorites

Méthodologie



OPINION DES MARQUES ET DES 
PROPRIÉTÉS

CETTE SECTION PORTE SUR LA NOTORIÉTÉ 
SPONTANÉE ET L’APPRÉCIATION DES 

ENTREPRISES COMMANDITAIRES AINSI QUE SUR 
LA FRÉQUENTATION ET L’APPRÉCIATION DE 

CERTAINES PROPRIÉTÉS
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NOTORIÉTÉ SPONTANÉE DES MARQUES 
COMMANDITAIRES

Quand vous pensez aux entreprises qui commanditent les grands festivals et/ou événements sportifs, quelles entreprises 
vous viennent à l’esprit ?

6%

7%

7%

8%

9%

13%

16%

16%

19%

24%

26%

28%

47%

Coca Cola

 TD

 SAQ

 RBC

 BMO

 Molson

 TELUS

 Hydro-Québec

 Rogers

 Desjardins

 Loto-Québec

 Vidéotron

 Bell
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APPRÉCIATION DES PRINCIPALES MARQUES 
COMMANDITAIRES
APPRÉCIATION DE LA MARQUE (NOTE DE 7 À 10 SUR 10)

De façon générale, quelle opinion avez-vous des entreprises suivantes ?

23%

32%

38%

42%

42%

45%

45%

48%

51%

52%

55%

56%

63%

Bell

Société des Casinos

Sun Life

TD

TELUS

BMO

RBC

Loto-Québec

Hydro-Québec

VIA rail

Desjardins

Vidéotron

SAQ
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28%

31%

33%

36%

37%

39%

49%

52%

55%

68%

23%

21%

23%

32%

24%

29%

36%

34%

48%

46%

5%

10%

10%

4%

13%

10%

13%

18%

7%

22%

Grand Prix F1 Montréal

Francos de Montréal

Montréal en Lumière

International des montgolfières
de Saint-Jean-sur-Richelieu

OSM

Festival d'été de Québec

Juste pour rire

Festival International de Jazz de
Montréal

Carnaval de Québec

International des Feux Loto-
Québec

Il y a plus de 2 ans Au cours des 2 dernières années

FRÉQUENTATION DES PRINCIPALES 
PROPRIÉTÉS QUÉBÉCOISES

Avez-vous déjà assisté aux festivals et événements suivants ?
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APPRÉCIATION DES PRINCIPALES PROPRIÉTÉS 
QUÉBÉCOISES (TOP 5)
APPRÉCIATION DE LA PROPRIÉTÉ (NOTE DE 7 À 10 SUR 10)

De façon générale, quelle opinion avez-vous des festivals et événements suivants ?

66%

67%

68%

75%

76%

Coupe Rogers

Festival International de
Jazz de Montréal

Festival des montgolfières
de Saint-Jean-sur

Richelieu

International des Feux
Loto-Québec

OSM
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18%

21%

27%

30%

32%

43%

44%

67%

« FANBASE » DES ÉQUIPES SPORTIVES

Qu’est-ce qui décrit le mieux votre relation avec les équipes sportives suivantes ? 

11%

15%

22%

21%

24%

29%

31%

35%

7%

6%

5%

9%

8%

14%

13%

32%

Les Raptors de Toronto

Les Carabins de
l'Université de Montréal

Les Sénateurs d'Ottawa

Le Rouge et Or de
l'Université Laval

Les Blue Jays de Toronto

L'Impact de Montréal

Les Alouettes de
Montréal

Les Canadiens de
Montréal

Amateurs occasionnels Grands amateurs et fans inconditionnels
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FAVORABILITÉ À LA COMMANDITE

POSITION DES QUÉBÉCOIS SUR LE RÔLE ET LA 
PLACE DES COMMANDITAIRES DANS LES 
ÉVÉNEMENTS CULTURELS ET SPORTIFS
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FAVORABILITÉ À LA COMMANDITE
(% D’ACCORD)

De façon générale, dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants concernant la 
présence des commanditaires dans les festivals et dans les événements sportifs ?

67%

LES COMMANDITAIRES CONTRIBUENT 
POSITIVEMENT À L’EXPÉRIENCE DU 

FESTIVALIER/DU PARTISAN
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FAVORABILITÉ À LA COMMANDITE
(% D’ACCORD)

De façon générale, dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants concernant la 
présence des commanditaires dans les festivals et dans les événements sportifs ?

88%

LES COMMANDITAIRES SONT 
ESSENTIELS POUR ASSURER LE 
FINANCEMENT DES FESTIVALS
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FAVORABILITÉ À LA COMMANDITE
(% D’ACCORD)

De façon générale, dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants concernant la 
présence des commanditaires dans les festivals et dans les événements sportifs ?

23%

LES COMMANDITAIRES SONT EN 
GÉNÉRAL TROP NOMBREUX DANS LES 

FESTIVALS / ÉVÉNEMENTS SPORTIFS
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FAVORABILITÉ À LA COMMANDITE
(% D’ACCORD)

De façon générale, dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants concernant la 
présence des commanditaires dans les festivals et dans les événements sportifs ?

72%

EN S’ASSOCIANT À DES FESTIVALS OU 
DES ÉVÉNEMENTS SPORTIFS, LES 

ENTREPRISES AMÉLIORENT LEUR IMAGE
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86%

FAVORABILITÉ À LA COMMANDITE
(% D’ACCORD)

De façon générale, dans quelle mesure êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants concernant la 
présence des commanditaires dans les festivals et dans les événements sportifs ?

C’EST EN PARTIE GRÂCE AUX 
COMMANDITAIRES QUE LES GRANDS 
FESTIVALS PEUVENT PRÉSENTER UNE 

PROGRAMMATION GRATUITE
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LES QUÉBÉCOIS SONT MAJORITAIREMENT 
FAVORABLES À LA COMMANDITE ET NE 

PERÇOIVENT PAS DE SATURATION DU NOMBRE 
DE PARTENAIRES. ILS RECONNAISSENT 
L’APPORT DES COMMANDITAIRES AUX 

FESTIVALS ET AUX ÉVÉNEMENTS SPORTIFS, 
CECI, TANT SUR LE PLAN DU FINANCEMENT 

QUE SUR CELUI DE L’AMÉLIORATION DE 
L’EXPÉRIENCE DU FESTIVALIER ET DE L’AMATEUR 

DE SPORT. 
LA COMMANDITE EST PERÇUE DE FAÇON TRÈS 
SIMILAIRE PAR LES PARTICIPANTS DES FESTIVALS 

QUE LES FANS D’ÉQUIPES SPORTIVES.
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OPINION DES MARQUES PARMI LES 
PARTICIPANTS DES ÉVÉNEMENTS ET LES 

AMATEURS D’ÉQUIPES SPORTIVES
S’ASSOCIER À UNE PROPRIÉTÉ PEUT AVOIR DES 

EFFETS TRÈS BÉNÉFIQUES SUR LA PERCEPTION DES 
MARQUES.  

LES RÉSULTATS SUIVANTS DÉMONTRENT LA 
DIFFÉRENCE D’OPINION FAVORABLE ENTRE LE 

GRAND PUBLIC ET LES FESTIVALIERS/ SPECTATEURS 
EN CE QUI TOUCHE LES EXEMPLES LES PLUS 

PROBANTS QUE NOUS AYONS MESURÉS.

CONCRÈTEMENT, UN GAIN TEL QUE MESURÉ DANS 
LE CADRE DU PARTENARIAT ENTRE LA BMO ET LA 
VIRÉE CLASSIQUE DE L’OSM, DÉMONTRE QUE LES 

SPECTATEURS ONT UNE OPINION FAVORABLE 
ENVERS LA MARQUE QUI EST DE 16 % SUPÉRIEURE 

COMPARATIVEMENT À CELLE DE LA POPULATION EN 
GÉNÉRAL.   
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IMPACT DE L’EXPOSITION À LA COMMANDITE 
SUR L’OPINION À L’ÉGARD DES MARQUES
(% DE DIFFÉRENCE ENTRE LA MOYENNE DES QUÉBÉCOIS ET LES FESTIVALIERS)

Avez-vous déjà assisté aux festivals et événements suivants ?
De façon générale, quelle opinion avez-vous des entreprises suivantes ? (Notes de de 7 sur 10 ou +)

+15 %

+16 %

+8 %

+9 %

+7 %
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IMPACT DE L’EXPOSITION À LA COMMANDITE 
SUR L’OPINION À L’ÉGARD DES MARQUES
(% DE DIFFÉRENCE ENTRE LA MOYENNE DES QUÉBÉCOIS ET LES FESTIVALIERS)

Avez-vous déjà assisté aux festivals et événements suivants ?
De façon générale, quelle opinion avez-vous des entreprises suivantes ? (Notes de 7 sur 10 ou +)

+6 %

+6 %

+3 %

+4 %
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IMPACT DE L’EXPOSITION À LA COMMANDITE 
SUR L’OPINION À L’ÉGARD DES MARQUES
(% DE DIFFÉRENCE ENTRE LA MOYENNE DES QUÉBÉCOIS ET LES PARTISANS)

Qu’est-ce qui décrit le mieux votre relation avec les équipes sportives suivantes ? (Grand amateurs + fans inconditionnels)
De façon générale, quelle opinion avez-vous des entreprises suivantes ? (Notes de 7 sur 10 ou +)

+11 %

+16 %

+12 %

+6 %
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UNE ENTREPRISE SOCIALEMENT RESPONSABLE 
EST UNE ENTREPRISE QUI A À CŒUR LE 

RESPECT DE SES CLIENTS, EMPLOYÉS, ET 
FOURNISSEURS, QUI DISPOSE D’UN CODE 
D’ÉTHIQUE, QUI S’IMPOSE DES CRITÈRES 

SOCIAUX ET ENVIRONNEMENTAUX ET QUI, DE 
FAÇON GÉNÉRALE, COLLABORE À L’HARMONIE 

SOCIALE ET ÉCONOMIQUE DE LA SOCIÉTÉ.

CETTE SECTION TRAITE DE LA CONNAISSANCE 
DE LA NOTION DE RESPONSABILITÉ SOCIALE 
DES ENTREPRISES ET DE SES EFFETS SUR LES 

OPINIONS ET COMPORTEMENTS DES CITOYENS
ET CONSOMMATEURS.

RESPONSABILITÉ SOCIALE DES 
ENTREPRISES
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CONNAISSANCE DE LA NOTION DE 
RESPONSABILITÉ SOCIALE DES ENTREPRISES
CONNAISSANCE DU CONCEPT (ASSEZ FAMILIERS + TRÈS FAMILIERS)

Dans quelle mesure êtes-vous familier avec la notion de responsabilité sociale des entreprises ?

52%

56%

62%

56%

55 ans et +

35-54 ans

16-34 ans

Total
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Selon vous, quelle importance les entreprises devraient-elles accorder aux aspects suivants pour être considérées comme socialement responsables ?
* Les cases colorées indiquent un écart de ± 5% ou plus avec le total.
¹  Parmi les répondants qui se disent familiers avec la notion de responsabilité sociale des entreprises.

PRIORITÉS DES QUÉBÉCOIS EN TERMES DE RESPONSABILITÉ SOCIALE 
DES ENTREPRISES¹
IMPORTANCE (NOTE DE 7 À 10 SUR 10)

Total
Répartition par âge Sexe

16-34 ans 35-54 ans 55 ans et + Homme Femme

Respect des droits humains 91 % 90 % 89 % 95 % 88 % 96 %

Protection de l’environnement 90 % 89 % 88 % 93 % 87 % 94 %

Santé / Bien-être 84 % 82 % 79 % 90 % 81 % 87 %

L’achat local 83 % 72 % 83 % 90 % 82 % 84 %

Respect de l’égalité et de l’équité 82 % 81 % 77 % 87 % 77 % 88 %

Redonne à la communauté 80 % 76 % 76 % 86 % 78 % 82 %

L’éducation 80 % 71 % 74 % 91 % 80 % 79 %

Jeunesse / Relève 71 % 65 % 68 % 79 % 70 % 73 %

Éliminer la pauvreté 70 % 67 % 64 % 78 % 69 % 71 %
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TOP 10 DES ENTREPRISES PERÇUES COMME 
SOCIALEMENT RESPONSABLES¹

Si vous pensez à une entreprise socialement responsable, quelle entreprise vous vient spontanément à l’esprit ?
¹  Parmi les répondants qui se disent familiers avec la notion de responsabilité sociale des entreprises.

1%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

4%

7%

9%

Canadian Tire

Metro

RBC

TD

Tim Hortons

Bell

Vidéotron

Cascades

Hydro-Québec

Desjardins
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TOP 10 DES ENTREPRISES PERÇUES COMME 
N’ÉTANT PAS SUFFISAMMENT SOCIALEMENT 
RESPONSABLES¹

Si vous pensez à une entreprise qui n’est pas suffisamment socialement responsable, quelle entreprise vous vient 
spontanément à l’esprit ?
¹  Parmi les répondants qui se disent familiers avec la notion de responsabilité sociale des entreprises.

1%

1%

2%

2%

2%

3%

3%

5%

5%

9%

Rio Tinto

Amazon

Mines, cimenteries et
manufactures

SNC Lavalin

Monsanto

Hydro-Québec

McDonald’s

Walmart

Bell

Pétrolières
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IMPACT DE LA RESPONSABILITÉ SOCIALE SUR 
LES COMPORTEMENTS DU CONSOMMATEUR¹

¹  Parmi les répondants qui se disent familiers avec la notion de responsabilité sociale des entreprises.

43%

43%

COMME CONSOMMATEUR, VOUS EST-IL 
DÉJÀ ARRIVÉ DE CHOISIR DE FAIRE AFFAIRE 

OU D’ACHETER UN PRODUIT D’UNE 
ENTREPRISE UNIQUEMENT PARCE QUE VOUS 

CONSIDÉRIEZ QUE CETTE ENTREPRISE EST 
SOCIALEMENT RESPONSABLE ?

COMME CONSOMMATEUR, VOUS EST-IL DÉJÀ 
ARRIVÉ DE REFUSER OU DE CESSER DE FAIRE 

AFFAIRE OU D’ACHETER LES PRODUITS D’UNE 
ENTREPRISE UNIQUEMENT PARCE QUE VOUS 

CONSIDÉRIEZ QUE CETTE ENTREPRISE N’EST PAS 
SOCIALEMENT RESPONSABLE ?
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FRÉQUENCE DE CONSIDÉRATION DE LA 
RESPONSABILITÉ SOCIALE À L’ACHAT¹

Comme consommateur, à quelle fréquence vous arrive-t-il de considérer la responsabilité sociale d’une entreprise comme 
un critère d’achat au moment de choisir un produit ou un service ?
¹  Parmi les répondants qui se disent familiers avec la notion de responsabilité sociale des entreprises.

7%

20%

37%

30%

7%

Jamais

Rarement

À l’occasion

Régulièrement

Tout le temps

37%
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LES CONSOMMATEURS CHERCHENT À
CONNAÎTRE LES ENTREPRISES AVEC 

LESQUELLES ILS FONT AFFAIRE. CELLES-CI 
GAGNENT DONC À ÊTRE INTÈGRES ET À 
AFFICHER LEURS VALEURS AVEC FIERTÉ.
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PERSONNALITÉS PUBLIQUES 
FAVORITES

CETTE SECTION PORTE SUR LA NOTORIÉTÉ 
SPONTANÉE ET L’APPRÉCIATION DES 

ENTREPRISES COMMANDITAIRES AINSI QUE SUR 
LA FRÉQUENTATION ET L’APPRÉCIATION DE 

CERTAINES PROPRIÉTÉS.
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Martin 
MatteQuelle est votre personnalité sportive préférée ?

Quelle est votre personnalité artistique québécoise préférée ?
Quel est votre humoriste québécois(e) préféré(e) ?

PERSONNALITÉS FAVORITES DES QUÉBÉCOIS

Artiste
québécois

Carey 
Price

Roger 
Federer

P.K. 
Subban

Brendon 
Gallagher

Georges St-
Pierre

Céline 
Dion

Ginette 
Reno

Véronique
Cloutier

Guylaine 
Tremblay

Martin 
Matte

Louis-José 
Houde

Sugar 
Sammy

Jean-Marc 
Parent

Mike 
Ward

Humoriste
québécois

Personnalité

sportive
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MÉTHODOLOGIE

Cette étude repose sur un sondage en ligne réalisé auprès de Québécois âgés 
de 16 ans et plus.  L’échantillon provient du panel en ligne Leger Opinion (LEO).

Au total, 1 014 entrevues ont été réalisées du 17 au 25 mai 2019.

Les résultats ont été pondérés à partir des données de Statistique Canada sur la 
base de l’âge, du sexe, de la langue d’usage et du lieu de résidence des 
répondants (Montréal RMR, Québec RMR et reste de la province).

Si l’échantillon était de nature probabiliste, la marge d’erreur 
maximale serait de ± 3,1 %.
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Daniel Juillet
djuillet@elevent.co
514 603-3265

702 – 5605 ave De Gaspé
Montréal Québec H2T 2A4

elevent.co

CONTACT

Jay Hébert
jhebert@elevent.co
514 567-2899

À PROPOS D’ELEVENT

STRATÉGIE  • RECHERCHE  • OUTILS EN LIGNE

Nous sommes la seule agence au Canada qui réunit toutes les expertises stratégiques dans le domaine de la 
commandite sous un même toit. 

Nous offrons des services de mesure de performance, d’évaluation et planification stratégique qui couvrent 
le cycle de développement et la gestion de partenariats de tous types.

Basée à Montréal, Elevent dessert plus d’une centaine de clients corporatifs ou propriétés partout au 
Canada, aux États-Unis, en Belgique, en Suisse et en France. 


